За кулисами пожарной части у Московских ворот

Продолжаем цикл материалов под рубрикой «Посторонним В.» (помните, такая табличка висела на домике Пятачка, лучшего друга Винни-Пуха?). В нашем районе много интересных, известных всем горожанам мест. Проходим мы мимо них регулярно, а вот знаем о том, что там происходит, порой совсем мало.

Сегодня мы побываем в настоящей пожарной части, которая расположена в самом сердце района, у Московских ворот.

тория пожарной охраны нынешнего Московского района началась во времена, когда и самого-то района официально не существовало, — с 1 июля 1886 года. То есть нынешним летом наши пожарные праздновали юбилей — 130-летие своей службы, всегда готовой прийти на помощь горожанам. По следам этого юбилея корреспондент газеты отправился в пожарную часть, которая находится на Московском проспекте.

Утром здесь оживленно: в девять часов происходит смена пожарных караулов — освободившийся от работы личный состав уходит, пришедшие заступают на пост. Пожарные несут свою посменную службу круглосуточно, оттого условия для них в части созданы по возможности комфортные.

Начальник отдела надзорной деятельности государственного пожарного надзора Московского района Андрей Чернодедов работает у Московских ворот не первый год, подробно знает историю вверенной ему службы — с XIX века по сегодняшний день.

«Первым нашим брандмейстером (начальником пожарной команды) был Иванов, — рассказывает Андрей Сергеевич. – Инициалы его неизвестны, зато известно, что он погиб в 1892 году при пожаре на чугунолитейном заводе Ферстера. Высшие чины в дореволюционные времена жили при части, низшие — в общей казарме. Поначалу служба была односменной, двухсменный порядок был определен лишь в 20-е годы XX века. И здание, в котором мы с вами сейчас находимся, было построено в 1925 году по проекту архитектора-конструктивиста Давида Бурышкина...»

Андрей Чернодедов с интересом рассказывает и про подвиг пожарных в годы блокады, про обучение населения в военные годы, про изобретение такого важного для осажденного Ленинграда огнезащитного состава для деревянных конструкций... К истории здесь относятся бережно: на протяжении многих лет ведется настоящая летопись.

Наш разговор с Чернодедовым периодически прерывается сообщениями диспетчера, транслирующимися по громкой связи: территория части большая — не докричишься до каждого, и без системы оповещения работа караула немыслима. Спрашиваю про сегодняшний состав отряда. Андрей Сергеевич поясняет: «В Московском районе за тушение пожаров и спасательные работы отвечает 7-й отряд федеральной противопожарной службы по городу Санкт-Петербургу. У него в подчинении 14-я часть (Московский пр., 116), 38-я часть (ул. Севастьянова, 11) и 3-я, что находится на Звездной ул., 13».

Количество ежедневных выездов пожарных, по словам Чернодедова, — показатель не только уровня профилактики пожаров, но и социально-экономической ситуации в городе. В 70-80-е годы, когда в Московском районе работало много предприятий,









да и позднее, в 90-е, когда одновременно с уменьшением количества заводов и комбинатов уменьшился и контроль за их состоянием, в сутки случалось по нескольку выездов пожарных. Нынче и производств крупных в районе почти не осталось, и профилактика пожаров на высоте: день, в который вообще не бывает выездов, — в порядке вещей. Методы профилактики все те же, что и раньше: просветительская работа с населением, начиная с детских садов до клубов пожилых людей. Результаты налицо: если в 70-е годы в районе от пожаров в год погибали до трех десятков человек, в 2015 году — всего девять граждан, а погибших при пожаре детей в районе не было уже с десяток лет. Основная причина возгораний прежняя — неосторожное обращение с огнем.

Без дела в части никто не сидит: в учебном классе штудируют новые инструкции, в гараже проверяют состояние пожарных машин, в столовой дежурные протирают столы... Заглядываю в комнату, где хранятся противогазы, и в диспетчерскую, где дежурная принимает все звонки от населения: везде идеальные чистота и порядок.



Любопытство — страшная вещь: напрашиваюсь подняться на пожарную каланчу, откуда когда-то пожарные следили за прилегающими к части территориями района. Узкая металлическая лестница с «вафельными» ступенями ведет на небольшую площадку, откуда нынче мало что разглядишь — район заметно «подрос домами». Теперь каланчу используют как место... для сушки пожарных рукавов.

Напротив входа в основное здание — одноэтажная постройка, где размещаются раздевалки, душевые, сауна, небольшой тренажерный зал. Тут же, во дворе, — учебно-тренировочная башня: навыки для пожарного — дело чести, основа профессии. А профессия эта всегда сопряжена с риском для жизни: неспроста пожарные и на пенсию выходят досрочно — физические и психологические затраты при спасении людей трудно измерить количественно...

Ухожу из пожарной части, впечатленная порядком, самоотверженностью, знанием корней. Хорошо, когда есть такие люди и такая служба, всегда готовая прийти на помощь...

Рина КОРНИЛОВА Фото автора